把习近平总书记的殷殷嘱托全面

主编 谭永超 美编

2020年7月5日 星期日

6月30日,在位于两江新

疫情以来,这种通过"互联

张锦辉 摄/视觉重庆

重庆: 数字经济发展迈出"加速度



新华社重庆7月4日电 (记者 黄兴) 到2022年数字经济总量突破万亿元、打造一 批千亿级数字经济产业集群、培育100家数 字经济龙头企业等市场主体……近日,重庆 召开发展数字经济推进大会,提出未来几年 间数字经济发展目标。锚定这一目标,重庆 数字经济发展迈出"加速度"。

发展数字经济,算力先行。自4月份开工 以来,腾讯西部云计算数据中心二期项目现 场一片忙碌。腾讯西南总部负责人介绍,整 个项目建成后将拥有20万余台服务器计算 能力。其所在的园区,还汇聚了浪潮、万国等 九大数据中心。

除打造西部首屈一指的数据中心集群 外,重庆还累计建成4.2万个5G基站、大量部 署工业互联网平台……立足于新一代科技革 命与产业变革,重庆计划到2022年累计投入 3983 亿元滚动实施和储备 375 个新基建重大 项目。届时,重庆将基本建成全国领先的新 一代信息基础支持体系。

作为一座以工业立市的城市,以数字技 术赋能传统工业,助推"产业数字化",成为重 庆推动高质量发展的有效路径。上汽红岩作 为我国重卡行业"元老级"厂商,此前多年连 续亏损。近两年,该企业投入巨资研发应用 智能化技术,接连推出市场热销产品。在科 技创新加持下,上汽红岩克服疫情影响,展现 出强大市场优势,今年1月至6月重卡累计销 量达39017辆,同比增长25%,跻身国内重卡

重庆市经信委主任陈金山表示,2017年



以来,重庆已集聚大数据智能化企业5700余 家,分步实施5000余家企业智能化改造,有 效实现降本增效。

"既要'产业数字化',还要'数字产业 化'。"陈金山说,依托信息技术创新,推动互 联网、大数据、人工智能等与实体经济融通、 渗透,重庆还不断涌现新业态、新模式、新经 济,一批新兴企业迅速崛起,形成驱动经济发 展的有效动能。

作为中科院重庆绿色智能技术研究院孵 化的高科技企业, 云从科技短短几年内成长 为国内人工智能领域独角兽,并不断拓展人 脸识别等AI技术的应用场景。不仅与民航 机场合作,还为400多家银行强化了刷脸支 付、精准营销、风险管理等功能,并助力教育、 医疗等多个领域精细化运营。

近年来,重庆还崛起一批工业服务企 业。重庆领工云电子商务有限公司旗下的工 业电商平台,致力于帮助国内工业企业在"一 带一路"沿线国家匹配本地代理商和合作伙 伴,企业用户足不出户就可高效完成跨境业 务,该平台成立以来累计实现8000余万美元 的撮合交易

本土企业风起云涌,外来巨头亦纷纷抢 滩。近年来,腾讯、阿里巴巴、百度、科大讯 飞、浪潮等数字经济头部企业纷纷布局重庆 或加大在渝投入。阿里云创新中心(重庆)总 经理雷爱晶告诉记者,该中心成立1年来,累 计入驻44家数字经济企业,其中物联网方向 企业占40%,线上平台方向企业占30%,人工 智能方向企业占20%,有效营造了数字经济

重庆还持续加快开发应用"智慧生活"。 目前已普及应用居民电子健康卡3100万张, 近80%的二级以上医院开通网上预约诊疗服 务;"渝快办"App实现政务服务事项全覆盖。

重庆数字经济连年保持两位数增长,已 成为助力经济发展的重要支撑。今年一季 度,重庆数字经济在疫情之下逆势增长,实现 增加值1157.3亿元,同比增长0.3%。

荣昌夏布悄然变身

- ●从廉价的出口原料布到高端纺织品
- 电商成为开拓国内市场的首选渠道

□本报记者 吴刚

前不久,在一次直播带货活动中,荣昌区委书 记曹清尧当起了主播,为荣昌夏布袜带货。

夏布是指一种由苎麻纤维纺织而成的坯布。 过去,夏布以坯布出口为主,附加值低,虽然每年从 日韩市场就获得数亿元销售收入,但行情不好的时 候利润尚不足千万元。廉价的原料布,啥时摇身一 变成了高端袜子?

"疫情中国际市场出口受阻,但国内对生态、健 康产品消费增加,我们抓住机遇,开发家居、文创等 夏布终端消费产品,开拓国内市场。现在夏布出口 量下降了,但利润率大幅提高了。"荣昌区商务委相 关负责人近日接受重庆日报记者采访时说。

曹清尧在直播间推销的夏布袜,来自荣昌天 运麻纺织有限公司。记者现场看到,这家公司位 于荣昌城区东郊的工厂,昔日的一个生产车间已 经改造成展销大厅。上下两层楼陈列的,除了袜 子、衬衣、睡衣这样的服装,还有被套、床单、蚊帐 等床上用品,以及折扇、屏风、蜡染布等装饰工艺 品,单价动辄在千元以上。

公司负责人马仁芬介绍,以前,他们的业务主 要是组织村民种植苎麻,再把苎麻皮加工成坯布卖 到日韩。"赚不了什么钱,主要是卖堆头,靠量取 胜"。几年前,公司开始转型,根据日韩客户的设计 把坯布加工成各种夏布产品后再出口。之后,公司 又开始自建设计团队,开发适合国内用户的产品。

疫情发生以来,日韩市场销量锐减,仅存的订 单,也因为物流成本陡涨而无利可图。该公司加大 了国内市场的拓展力度。这次推出的新产品,除了 袜子,还有针对疫情的口罩。"夏布口罩解决了传统 无纺布口罩透气性差、皮肤过敏等难题",马仁芬 说,尽管每只口罩售价达20元,但市场反应好,还 没有量产就收到订单。

和天运麻纺织有限公司比起来,荣昌最大规 模的夏布企业——加合夏布制品有限公司转型升 级的力度更大。该公司负责人黄秀英介绍,公司 确立了"双轮驱动"的发展战略,即手工布和机约 布两个产品系,同时对准国内市场,加大产品研发 和推向市场的力度。前者,生产高端工艺品,后 者,主要生产服装、床上用品等量大面广的日用纺 织品。"在疫情中等待国际市场回暖会非常被动 出路是主动出击,调整产品线,针对国内市场做开 发",黄秀英表示。

电商成为荣昌夏布开拓国内市场的首选销售 渠道。6月6日,黄秀英赴广州参加直播节,3天时 间出席多场直播活动,向网民推荐了30多个夏布 产品。其中一场活动中,有网民购买了20多条打 染小方巾送给主持直播的某演员;另一场活动中 一款夏布折扇拍卖到了1980元的价格。"目前来看 市场反应非常不错,要不是疫情逼迫我们转向国 内,我们还不知道市场需求竟然有这样大。"黄秀英 估计,今年国内市场销售占比将从往年的两成提高 到五成以上。

老字号,多在"云端"发新芽



肥、制造建筑材料。

城市"作出重要贡献。

10万一15万千瓦时。

改试点项目。

上百岁的白市驿板鸭,与盒马合作,推出 口味偏清淡的"锁鲜装";陈麻花借助大数据 "画像",线上销量猛增……重庆老字号纷纷 在"云端"发新芽,通过新零售打开了新市场, 有效对冲疫情影响。

本报讯 (记者 白麟)城市生活污水处

6月29日-7月5日是全国节能宣传 周。7月4日,重庆日报记者从重庆水务集团

理后会留下污泥。过去,如何高效、安全、低

成本地处理这些污泥是个难题。如今,污泥

在重庆已"变废为宝",被广泛用于发电、制

了解到,近年来,该集团利用先进技术和设备

对污泥进行无害化处理和资源化循环利用,

每年可处理污泥近百万吨,为重庆建设"无废

璜污泥处置中心看到,湿润的污泥被注入到

一个柱状的超圆盘干燥机,通过多层推进搅

拌干燥,将含水率从80%降至30%,再作为

生物质燃料送入电厂锅炉燃烧发电。每吨

污泥相当于0.4吨普通燃煤,日发电量可达

残余物粉煤灰,可作为非常好的混凝土和轻

型建材原材料。污泥处理全程密闭,产生的

废水会进行再处理,废气则进入锅炉燃烧,彻

底实现"零"排放。该项目近期先后被国家能

源局、生态环境部列为燃煤耦合污泥发电技

中心了解到,该中心将污泥按一定掺比进行陶

粒烧制,使污泥达到2.5以上的烧胀率,特别适

合作为保温隔热要求较高的建筑墙体材料。

记者从市水务集团永川污泥制陶粒处置

而万盛、垫江污泥好氧发酵堆肥干化中

本报讯 (记者 白麟 通讯员 戴莹)

7月4日,重庆日报记者从涪陵页岩气田获

悉,随着日前焦页14-6HF井顺利投产,今年

上半年,涪陵页岩气田投产新井已达到48

口,与去年同期相比增加了9口,新井投产速

度同比提高23%,气田产能接替能力整体上

奏,提前开展踏勘井位等工作,分四批于年初

完成全部新增产建项目方案编制及批复,力

争新井早投产、早贡献。

涪陵页岩气公司持续优化生产运行节

该中心相关负责人介绍,污泥发电后的

当日,记者在位于江津的市水务集团珞

足、营销创意不够、外观包装老套等问题,又 让老字号陷入"老年人才会用的品牌"的尴 尬。如何与不断升级的消费需求对接,吸引 年轻消费者的目光,成为很多老字号面临的

在"云端"发新芽,不仅是疫情下化危为 机的创新之举,也是老字号焕发新活力的发 展之需。白市驿板鸭之所以下定决心改包装

视为城市的文化记忆和地标。但创新动力不

和口味,冷酸灵牙膏果断牵手《大黄蜂》推IP 联名款,背后正是对新零售的大数据和消费 洞察能力善加利用,把准了跳动的市场脉 搏。这些创新探索生动说明:强化数字赋能、 平台赋能,通过"互联网+"提升市场适应能 力,是让老字号活在当下、赢得主动的新路。

对老字号来说,"云经济"时代的竞争,不 是比谁的资历更老,而是要比谁拥抱新模式 的见机更早、玩转线上的实力更强。多一些 乘"云"而上的自觉,多一些对市场变化和消 费潮流的敏锐,大胆走出舒适区,老字号才能 续写"青春不老"的成长奇迹。

> 璜 污泥

处

理中

的

污泥干化

车间 供图

市

分集团

用污泥发电、制陶和堆肥

先进技术助重庆打造"无废城市"



心,不仅消纳了本地污水处理后的固废物,还 将污泥用于园林肥料生产。

市水务集团相关人士介绍,近年来,尤其 是2019年4月,重庆(主城区)成为生态环境 部公布的首批11个"无废城市"建设试点之 一后,该集团组建成立了重庆渝水环保科技 公司、重庆珞渝环保科技公司等污泥处理处 置专业化企业,研究实施系统化的污泥处置 方法,并在国内率先打造了"污水处理厂+发 电站"新模式,并在此基础上进一步拓展生态 环保产业市场,推动实现了城市固废物环保 处理处置和绿色低碳循环经济发展。

相关链接>>>

"无废城市"是以创新、协调、绿色、开放、 共享的新发展理念为引领,通过推动形成绿 色发展方式和生活方式,持续推进固体废物 源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋 量,将固体废物环境影响降至最低的城市发 展模式和先进城市管理理念。

涪陵页岩气田上半年投产井数超去年同期

为尽可能减少各工序停等时间,气田开发 建设单位通过实施"并联"工序提高效率,利用 钻井、试气搬迁间隙,见缝插针提前预埋采气 管线,实现了集气站快投快建;根据平台场地 特点,划分施工责任区,实现边试气、采气,边 建站;在预制采气设备、设备检测、流程设计等 多个环节打好提前量,缩短了设备安装时间, 保证集气站早日投产。

气田焦页18号平台、焦页9号平台、焦页 39号扩平台等扩建平台,还推行"新井并入、 新老井合采"模式,加快了新井投产进度,提 高气田产能补充效率。

今年以来,涪陵页岩气田已完成69口井 1356段压裂,同比增加43.6%,并创下气田单 日压裂21段数、单平台单日压裂7段等压裂施 工纪录。

重庆高新区获批20亿元绿色债券

募投项目是高新技术开发区园区循环化建设与改造

本报讯 (记者 李星婷)7月4日,重庆日报 记者从重庆高新区获悉,重庆高新区开发投资集 团有限公司(简称"高开投集团")申报发行的绿 色债券获国家发改委批准。该支债券是全国首支 生物医药领域的绿色债券,公募资金不超过20亿 元,将有利于促进重庆高新区的循环化建设与改 造项目,促进优质生物医药产业项目落地,完善产

据了解,根据2015年国家发改委印发的《绿色 债券发行指引》,绿色债券是指企业募集资金用于 支持节能减排技术改造、能源清洁高效利用、新能 源开发利用、循环经济发展、水资源节约和非常规 水资源开发利用、生态农林业等绿色循环低碳发展 项目的企业债券。

本次高开投集团绿色债券的募投项目是高新 技术开发区园区循环化建设与改造项目,项目资金 将支持区内生物医药产业的基础设施建设,具体用 于新建国家生物医药基地三期集约式厂房,集中供 热能源中心建设,还将配套建设污水处理厂、固废 处理中心等环保设施。

据悉,重庆高新区一直将生物医药产业作为 重点发展的产业,被授予重庆国家生物产业基地 称号。此次绿色债券的发行将充分发挥专业的市 场能力,有效地拓宽企业的融资渠道,降低融资成

"绿色债券专款专用,所募集资金将用于绿色 低碳项目的各方面发展。"重庆高新区相关负责人 表示,此次获批的20亿元绿色债券是重庆国有企 业获批金额最高的,高新区将充分运用好这笔资 金,通过加快循环化建设与改造,促进优质生物医 药产业项目落地,提高高新区生物医药产业的竞争 力,完善相关产业链。

"两江造"幽门螺杆菌分型检测试剂盒获批上市

筛查胃癌 I 类致癌原仅需 20 分钟

本报讯 (见习记者 王天翊)7月4日,重庆 日报记者从两江新区获悉,新区企业重庆新赛亚生 物科技有限公司(以下简称"新赛亚生物")研发的 幽门螺杆菌分型检测试剂盒获批上市。该试剂盒 可在20分钟内,完成对胃癌 I 类致癌原——幽门螺 杆菌的筛查。

据了解,幽门螺杆菌是世界卫生组织认定的胃 癌 I 类致癌原,能够在胃中强酸性环境中生存。多 数情况下,幽门螺杆菌感染无明显症状和其他并发 症,但却具有传染性和致癌性,是慢性胃炎和胃癌 的"元凶"。如何快速、方便、准确、大范围、低成本 地开展筛查,是防控胃癌的前提。

新赛亚生物总经理张念林介绍,新赛亚生物研

发的幽门螺杆菌分型检测试剂盒是依靠人体中最 稳定和准确的血液指标进行检测,可做到15分钟 出结果,从采血到出报告仅需20分钟,不仅能检测 是否感染幽门螺杆菌,还能区分感染的幽门螺杆菌 是强致癌型还是弱毒力型。若检测出患者感染强 致癌型幽门螺杆菌,则将提示医生必须通过用药手

"不是所有的幽门螺杆菌都会产生强致癌性因 子,但携带细胞毒素(CagA)、空泡毒素(VacA)这 两种致病菌株的感染者具有很高的罹患胃癌风 险。"张念林表示,"目前中国幽门螺杆菌感染率约 60%,因此对携带致病菌株的人群进行根除治疗具 有很大价值与意义。"

党务行政办:63907102/63907104(传真) 总编办:63907132 时政新闻部:63907172 经济新闻部:63907221 科教新闻部:63907152 民生新闻部:63907170 区域新闻部:63907198 农业农村新闻部:63701327